

# DIARIO DE PALMA.

DOMINGO 8 DE MAYO DE 1853.

## Crónica religiosa.

### EL CRISTIANISMO

REGENERADOR DE LA SOCIEDAD.

II.

SOCIEDAD DE LA CARIDAD CRISTIANA.

Cuáles son las dos grandes y profundas llagas que tienen lastimado el cuerpo social? La ignorancia y la corrupción. Y qué partes nobles afectan estas dos grandes dolencias? El entendimiento y el corazón. Para ilustrar al entendimiento é imbuirle y familiarizarle en las verdades augustas que le enseñen á distinguir entre lo finito y lo infinito, y á saber sus íntimas relaciones, contra el monstruo del panteísmo que amenaza invadir el dogma católico, está destinada la sociedad *catequística*. Faltaba pues, para completar la obra católica, la obra regeneradora, faltaba otra sociedad consagrada á demostrar y hacer palpables los resultados de aquellas doctrinas salvadoras, realizando la práctica de la caridad, á la que se reduce toda la teoría magnífica de la moral cristiana.

Para ello se fijó la vista en la parte mas débil, mas afligida, mas sin amparo de la humanidad, al tipo del abandono y de la miseria, á la imagen mas viva en la cual viene á personificarse el Divino Reparador, cuando nos dice que él está en la persona de los pobres; y ese ser, y este tipo, y esa imagen es el pobre tendido en el lecho del dolor. El cristianismo ha levantado monumentos suntuosos de amparo y de consuelo para todas las dolencias de la humanidad, ha buscado medios para enjugar todas las lágrimas y recoger todos los suspiros, cuando la caridad hospitalaria recibía el impulso inmediato de las grandes fortunas, y los potentados de la tierra levantaban con mano generosa esos receptáculos inmensos de todas las miserias humanas. Pero el hálito de la duda y del egoísmo ha soplado sobre tan puras afecciones, y ha si no estinguído, debilitado al ménos la llama de la caridad en el seno de las civilizaciones modernas. El siglo afronado con sus nuevos tumultos, percibe apenas la voz del infeliz que gime encerrado en lo mas profundo de un establecimiento hospitalario, y ni aun sospecha la existencia de estos seres que están pereciendo víctimas de la última indigen-

cia y del último dolor. Clama la voz de estos focos perennes de la antigua beneficencia, y apenas es percibida; era menester pues regenerar esa caridad, y sin dejar de fomentar esas casas santas donde tantos infortunios hallan su alivio, buscar nuevos estímulos á una caridad espontánea que sin intermediarios de ninguna clase va en busca del pobre en su mismo asilo, en su propio hogar: menester era ablandar el corazón del rico, conmover sus entrañas con la presencia del objeto mismo que debe desgarrarlas, fomentar no tan solo el alivio del pobre, sino también la virtud del rico, añadir nuevos recursos á nuevas necesidades, escitar poderosamente el espíritu de sacrificio personal, y reunir en un centro comun todos esos desprendimientos individuales, generosos, heroicos, progresivos, cuyo conjunto puede dar mas fuerza á la caridad y propagar asombrosamente sus influencias salvadoras en medio de nosotros.

Y por de pronto, ved ahí dos grandes resultados capaces para conjurar toda tormenta social y disipar el funesto prestigio de todas sus disolventes doctrinas. La gratitud del pobre y la santificación del rico. Si llegase á generalizarse una institución, que lleva al albergue del indigente, que ni aun lo pide, el inesperado consuelo de una mano benéfica y muchas veces desconocida; si de innumerables porciones de sacrificios particulares llegase á reunirse una grande fuerza, un grande poder bienhechor para derramar hasta en los mas ocultos albergues de la imposibilitada miseria los recursos de una caridad discreta, activa y vigilante; ¡que lazos tan dulces no unirían las clases desvalidas con las clases poderosas, los socorridos con los socorridos!

Añadid á esas inmensas ventajas del socorro material los consuelos inestimables del espíritu, haced entrar á la Religión de las dulzuras y de las esperanzas, en esa grande obra que ella sola ha podido inspirar. Vedla entrar personificada en un ángel de paz ministro suyo, al lado de un moribundo que el mundo olvida, enfermo del cuerpo, pero mas enfermo aun del espíritu, que sumido en una indigencia suprema de toda luz de verdad, moriría pobre para entrar aun mas miserable en el mundo de la eternidad. Nadie se atreve á hablarle de Jesucristo, ni de

avisar el pastor espiritual de su alma. Tal vez nunca habló de Dios sino para blasfemarle, ni se acordó de sus ministros sino para prodigarles el insulto.

La Caridad cristiana arranca esta víctima desdichada á las garras de un abismo eterno, hace penetrar una luz celestial en aquel tenebroso limbo, derrama sobre aquel pecho agobiado el bálsamo suave de una inmortal esperanza, la dulzura inefable de un amor divino y gana aquella alma para la eternidad. Oh! que grandeza de beneficio, que acto tan heroico á los ojos de la fe, superior mil veces á la conquista de un mundo! Juntad pues en uno todos estos servicios, reunid todos estos consuelos, sumad si podeis los bienes derramados sobre la clase pobre y doliente de la humanidad por el celo del ministro sagrado que ausilia, y del pudiente que visita á un infeliz que no conoce, á quien llama hermano y y trata con el cariño de hermano, y del enfermo que, fatigado quizás de los trabajos del día que le sostienen, pasa la noche en vela junto al lecho adolorido del pobre, y se hace de su familia por el amor de Jesucristo; añadid á esos hermosos rasgos las porciones preciosas de cuantos contribuyen desde su casa, haciendo un mayor ó menor sacrificio de su fortuna particular, y constituyéndose por lo mismo miembros de esta comunión de caridad, y tendréis una idea, bien que débil, de la suma incalculable de bienes que llueven sobre el campo social y sobre el cuerpo cristiano, desde esta institución bienhechora hasta el heroísmo.

Almas grandes que buscáis como hacer bien con seguridad y con provecho: pechos generosos que echais de ménos otros corazones simpáticos con quienes uniros, para enjugar lágrimas de miseria, de abandono y de dolor; corazones compasivos y generosos, que deseais comprar con el oro material de que podeis desprenderos, los goces purísimos de una caridad discreta, oportuna, bien entendida: personas todas que abrigáis sentimientos de religion y de humanidad, y que anhelaís oponer con santa intrepidez las grandes virtudes, los actos prácticos del Cristianismo al peligroso egoísmo de la época, á la nueva barbarie que amenaza devorar las sociedades cristianas, fomentad esos dos grandes focos de civilización y de beneficencia, en que la palabra de Dios se hace tan fecunda

como la caridad, en que la Religion grande en obras y en palabras, levanta su dominio pacífico y consolador sobre la humanidad inesperta y desventurada, y que como madre universal cobija dulcemente bajo sus alas de oro las sociedades, para protegerlas y regenerarlas. J. R. y C.  
(Diario de Barcelona.)

### MISIONES DE LA AUSTRALIA.

Aunque ayer anunciamos ya el embarque del Ilmo. Salvado y sus misioneros para la Australia, se nos ruega demos cabida á la siguiente carta:

«Cádiz 13 de abril de 1853.—Sr. D. B. N. y J.—Mi apreciado amigo: por fin ha llegado el tan deseado buque que entró en este puerto esta misma tarde á las seis, y segun creo darémos á la vela el 17: me doy prisa á comunicárselo, para que eleye preces al Señor, á su Santa Madre y á N. G. P. S. Benito; espero que lo hará con ahinco y con el interes que se requiere, acuérdesse siempre que somos hermanos y amigos, y que tanto en el mar como entre los bosques y salvajes de la Australia, me acordaré tambien de Vd. y de todos mis queridos y antiguos compañeros.

Si las infinitas ocupaciones que tengo, (como V. puede suponer) me lo permitiesen, le escribiría una larga carta, como lo deseaba; pero amigo, tengo que ser lacónico por fuerza.

Estos jóvenes saltan de gozo como si fueran á una romería sin peligro alguno; les hice una plática con el solo objeto de anunciarles que la solemne hora habia llegado, y que el que no quisiese seguir, tenia la puerta abierta para volverse á su casa: les hice ver los peligros que podia haber en una navegacion de tantos miles de leguas, y que aun no se acababan con ella, porque la vida del misionero era de cruces, y que muchas veces se corona con el martirio; mas estas reflexiones, antes que intimidarlos, los entusiasman. ¡Dios quiera (como lo espero) que los cuarenta y tres, de que consta esta santa falange, lleguen á Perth con igual constancia y alegría!

A Dios P. N., á Dios acaso hasta el valle de Josafat; encomiéndeme mucho al Señor, y nunca olvide que es su hermano, y afectísimo amigo (Q. B. S. M.)—Fr. Rosendo, obispo de Puerto-Victoria.

P. D. Cuidado que encargue Vd. á comunidades y á cuantas personas conozca, pidan á Dios nos dé en todo una feliz navegacion, para consuelo de los hermanos que allá nos esperan, y que todos juntos hagamos la felicidad temporal y eterna de los pobrecitos australianos que es el fin de nuestra mision, y que con la ayuda del Señor nos hemos propuesto. (Católico)

El Rdo. P. Venancio Guerrido nos escribe desde Cádiz manifestando el grandísimo placer que espermentaron los misioneros al ver llegar, el dia 13, el buque que les ha de conducir á la

Australia, al *John Panter*. Faltan las expresiones al digno benedictino, para ponderar la satisfaccion que le causa, como tambien al ilustrísimo obispo Salvado, el gozo y desprendimiento con que se hallan dispuestos nuestros jóvenes compatriotas para ir á buscar tras una penosa navegacion las interminables fatigas que les acarreará su mision; gozo y desprendimiento que llegan á tanto grado, que al preguntarles el referido padre cuál es el fin que se proponen encontrar en Nueva Holanda, le responden: «Desde que el padre Muntadas infundiónos en el santo monasterio de Monserrat el conocimiento pleno de los sinsabores que nos aguardaban en aquellas remotas tierras, uno solo ha sido nuestro mas constante anhelo; el sufrir y padecer por Jesucristo. Anclado el corazon en el puerto de Monserrat, la Virgen que protege nuestra patria robustecerá á sus hijos y nos dará valor para resistir á los contratiempos todos por árdos que se nos presenten.»

El Ilmo. Salvado, que mejor que todos puede responder de cuanto mas amargo se puede encontrar entre los infelices australianos, cuantas veces por probar su vocacion les presentaba todos los inconvenientes, recibió la misma respuesta que tantas veces escuchó el P. Guerrido, el cual dice de los mismos: «Cada vez me hallo mas satisfecho de su buen porte y edificante conducta. Ellos solos valdrian en comprobacion de la verdad católica, mas que todos los sofismas de los incrédulos contra la religion divina.»

Hemos copiado estas palabras, pues no hemos podido resistir al deseo de que todos nuestros lectores participaran del placer que nos han causado; no porque dudáramos de que estuviesen estos bien convencidos del ardoroso celo que anima á los católicos hijos de nuestra amada patria.

Cuarenta y tres son los compañeros que lleva consigo el Ilmo. Salvado, á saber: el reverendo P. Venancio Guerrido y el Rdo. P. Salvador Rivaya, monges benedictinos, españoles, Rdo. señor don Rafael Martelli, presbítero secular, italiano Rdo. Tomas O'Neill, presbítero secular, irlandés; Mr. Michael Mulroony y Mr. Mathew Brodericks, catequistas irlandeses, y los novicios benedictinos españoles Fr. Salvador Simon, fray Dalmacio Mas, Fr. Ramon Bella, Fr. Domingo de Silos Alfonso, Fr. Martin Oliveras, Fr. Bartolomé Ramis, Fr. Bartolomé Sala, Fr. Miguel Torralva, Fr. Ramon Palou, Fr. Juan Ferrer, Fr. Francisco Salvadó, Fr. Francisco Binefa, fray Francisco Fargas, Fr. Benito Arnal, Fr. Isidro Oriol, Fr. Carlos Bernich, Fr. Vicente Ultra, Fr. Martin Pallejá, Fr. Juan Baucells, Fr. José Clos, Fr. Pedro Pich, Fr. José Tomas, Fr. José Cabané, Fr. Matías Monner, Fr. Miguel Chirgo, Fr. Lorenzo Pesqué, Fr. Buenaventura Alsina, Fr. Felipe Corchon, Fr. Agustin Planella, Fr. Manuel Tomas, Fr. Mariano Miró, Fr. Manuel Martinez, Fr. Mauro Velede, Fr. Plácido Martiu, Fr. Francisco Ventura, Fr. José Serra, y Fr. Carlos Rivera.

El dia 16 del presente recibieron todos el Cuerpo de nuestro adorable Redentor, y asistieron á la misa cantada sabatina de la santísima Virgen, pasando luego á prepararse para el embarque que debia ser despues de medio dia, y hacerse en seguida á la vela. (Ancora.)

### Noticias estrangeras.

Despues de tanto como se han ocupado los periódicos franceses, y mas particularmente los de Bayona, sobre las corridas de toros que este año debian celebrarse en Saint-Esprit, despues

de contratadas las cuadrillas españolas que debian de lidiarlos, de llevadas á efecto escrituras de arriendo de la localidad y de la construccion de la plaza, una orden del gobierno frances, recientemente comunicada, prohíbe estas funciones. Hé aquí con este motivo cómo se esplica el *Messenger* de Bayona:

«La municipalidad de Saint-Esprit ha contratado con el Sr. Aguado el privilegio de las corridas de toros por espacio de diez años, concediéndole un trozo de la plaza del mercado, en donde construiria el redondel.

El concesionario por su parte se ha obligado á entregar todos los años 2000 frs. en la caja de un establecimiento de beneficencia.

La parte del terreno concedido al Sr. Aguado estaba arrendada á distintas personas que la ocupaban con depósitos de leña, y por la que anualmente satisfacian 1500 frs. Se les mandó, pues, desocuparla, y ya alquilaban otros lugares donde podian colocar su género.

El empresario tomó todas las precauciones necesarias; contrató los toros y la cuadrilla, y el célebre Cúchares, el primer *estoqueador* de España, no aceptó las proposiciones que se le hicieron de ir á torear en la primera plaza de la Península, en Sevilla, por presentarse en Saint-Esprit en el tiempo que se celebrarían las corridas.

El plano de la plaza en construccion sobre orillas del Adour, estaba dispuesto: algunos árboles que estorbaban fueron talados; todo parecia caminar hácia la próxima y fácil ejecucion de este espectáculo, tomado de nuestros vecinos, y que con sentimiento veíamos introducido en nuestro suelo, cuando un contratiempo, en que segun parece no se habia pensado, ha venido á desvanecer el proyecto: ya no habrá corrida de toros en Saint-Esprit.

El permiso del ministro se hace indispensable para importar en Francia estas corridas, tan poco en armonía con nuestras costumbres y civilizacion.

El gobierno durante seis años consecutivos ha rehusado el permiso que los bayoneses le han pedido: acaba tambien de obtener el empresario del hipódromo de Paris el mismo resultado. No era, pues, dudoso el éxito que esperaba á Saint-Esprit. El gobierno no podia consentir en la orilla derecha del Adour lo que prohibia en la izquierda, y por su consecuencia ha desechado un interdicto para la no ejecucion de las corridas de toros.

No podemos creer que el contrato celebrado entre el alcalde y el Sr. Aguado fuese aprobado por el prefecto. Y por su consecuencia no podemos tampoco explicarnos en que se funda el empresario para intentar una demanda de daños y perjuicios contra la municipalidad de Saint-Esprit.»

### Noticias nacionales.

MADRID 30 DE ABRIL.

El 26 circuló por Madrid una noticia de mucha importancia, y que á ser cierto el hecho á que se refiere, debe ser objeto de detenido examen, si en efecto es de naturaleza tal, que deba provocar por parte del gobierno una resolucion.

Parece que el nuevo gefe de la república mejicana, general Santana, ha reclamado el protectorado español como único medio de hacer frente á la invasion, cada mas inminente, de los Estados-Unidos, y de preservar los restos de aquel riquísimo pais contra la conquista de sus poderosos vecinos. Segun las versiones que nos

tros hemos oído, el pensamiento habría sido comunicado ya á los gabinetes de Londres y de París, por los cuales parece que ha sido bien acogido.

Por mucho que halague nuestro amor propio nacional el proyecto del general Santana, repetimos que es necesario proceder con mucho tacto en este asunto, no perdiendo de vista ninguno de los grandes principios que en él pueden llegar á interesarse; el de nuestra importancia y nuestra influencia; nuestros intereses de América; el interés de nuestra isla de Cuba.

— El 25 se reunió por primera vez la junta que ha de ocuparse de la aflicta situación de Galicia. Presidíala el señor patriarca de las Indias. Todos los individuos de ella manifestaron el deseo mas ardiente de corresponder á la confianza del gobierno. Para proceder con método en sus trabajos, la junta nombró una comision que ha de proponérselos, y esta comision celebró en la noche del mismo otra reunion en casa del señor D. Alejandro de Castro.

### ISLAS CANARIAS.

Hemos recibido periódicos de Santa Cruz de Tenerife que alcanzan al 12 del corriente. El dia anterior llegó en 86 horas el vapor correo de S. M. *Velasco*, y continuó su viaje para las Antillas.

Del *Eco del Comercio* tomamos las siguientes noticias:

«Segun las noticias adquiridas hasta la fecha, el resultado de las elecciones verificadas en los dias 28 y 29 del mes último ha sido á favor de los señores siguientes:

El Excmo. Sr. D. Manuel Monteverde, por el distrito de esta capital.

El señor marques del Sauzal, por el de la Orotava.

El Sr. D. Trino Gonzalez Quijano, por el de la Laguna.

Aun se ignora el resultado de la eleccion de la Palma.

Parece que el Excmo. Sr. D. José María Laviña va á dar principio muy en breve á su visita á todas las islas del archipiélago, aprovechando para ello la venida del vapor de guerra español *Neptuno*, surto en esta bahía y á disposicion de S. E.

Acabamos de saber que la expedicion francesa salida de Goseé para castigar á los piratas de las islas Bisagos, y que se componia de la fragata-vapor *Eldorado*, y de los vapores *Galibi*, *Alecto*, *Liamone*, *Gran Bassam*, *Marabut*, *Basilisco* y *Gaelndar*, con 500 hombres de tropa, bajo el mando del capitán de navío Mr. Protet, gobernador del Senegal, ha tenido un éxito completo y ha producido el mejor efecto en toda la costa principalmente en Sierra-Leona y otras posesiones inglesas, cuyo comercio se resentia de las crueles costumbres de estos pueblos inhospitalarios. La expedicion francesa ha servido, pues, de este modo los intereses y el comercio de todas las naciones.

El dia 1º del corriente fondeó en este puerto la hermosa urca de guerra española *Pinta*, ya anunciada. A su bordo venian, ademas de la tropa y pasajeros, veinte y tres ó veinte y cinco guardias marinas recibiendo instruccion. En ella se embarcaron los ciento y cincuenta y un matriculados de estas islas convocados para el servicio, con destino al apostadero de la Habana. (Salió la urca el dia 2.)

Segun anunciamos en nuestro número del 4, se verificaron las honras en sufragio del alma del teniente de navío D. José Rafael Aguirre.

Los estrechos límites de nuestro periódico nos impiden dar una detallada reseña de este solemne acto, que á la vez revela el desprendimiento de los que han contribuido tan dignamente á su realizacion, y el aprecio y alta estima en que era tenido el entendido marino por cuyo descanso eterno se han elevado estas preces al Altísimo.

Se nos asegura que se ha presentado al señor comisario régio de estas islas una proposicion para la colonizacion de Fernando Póo, que segun las bases que se nos han indicado merece indudablemente la consideracion del gobierno. Lástima es que un pais tan bien situado geográficamente y con tan buenos elementos de prosperidad no tenga en su seno ni un español, perteneciendo de derecho á la corona de España. El último español que habia murió hace pocos meses, y lo dirémos, aunque con sentimiento, ocupaba la alta posicion de sirviente del cónsul de S. M. B., que á la vez es gobernador por S. M. C.

— Segun nos escriben de Gandía, en un pueblo llamado Bellreguart, distante media hora de aquella ciudad, ha ocurrido un robo digno de llamar la atencion. Hé aquí como lo refieren:

«El dia 12 del corriente, siendo como las ocho ó las nueve de la noche, penetraron en casa del cura párroco de dicho pueblo cinco hombres armados, y apuntando con sus carabinas al pecho del respetable sacerdote, le intimaron la órden de que pusiese á su disposicion todo el dinero que tuviese. El anciano, que es una persona recomendable por sus bellísimas cualidades, le exhortó eficazmente para que no hicieren daño á nadie, y amenazado por los ladrones no tuvo mas remedio que poner en sus manos el dinero que poseia, sin poder evitar que maltratasen á un sobrino que vive con él, y que á pesar de hallarse ciego é indefenso tuvo la entereza suficiente para dar un empellon á uno de los agresores y desarmarlo.»

Es de creer que las autoridades de Gandía habrán tomado ya las medidas oportunas á fin de descubrir á los autores de tan escandaloso atentado.

### Palma 7 de mayo.

Esta mañana ha salido en el vapor *Barcelones* el señor D. Mariano Peralta, juez de 1ª instancia del partido de Palma, que usando de real licencia pasa á la Península. En su ausencia se encargará de sus funciones D. Gabriel Rosselló, abogado de este colegio, y fiscal que ha sido del tribunal de comercio de la isla.

### ORDEN DE LA PLAZA.

Gefe de dia para mañana el teniente coronel graduado D. Francisco Montilla, capitán del regimiento infantería de Isabel II.

Parada, hospital y provisiones, el mismo cuerpo.

El teniente coronel sargento mayor—Fabian Aznares.

### ADUANA DE PALMA.

*Nota de los buques que han presentado sus registros en el dia de la fecha.*

Laud Rosario, su patron D. Antonio Bosch, de Andraitx, con jabon duro.

Laud San José, su patron D. Pedro Esteva, de id., con id.

Laud San José, su patron José Mayó, de Arens, con obra de barro y otros.

Laud San Antonio, su patron D. Antonio Albertí, de Villanueva, con vino tinto.

Laud San José, su patron Juan Bosch, de id., con id.

Palma 7 de mayo de 1853.—José Peñaranda.

### LOTERÍAS NACIONALES.

Se avisa al público que el dia 10 del actual se cierra la venta de la que se ha de celebrar el dia siguiente, á 96 rs. vn. cada entero y 12 idem el octavo. Palma 7 de mayo de 1855.—Jaime Muntaner.

### REVISTA DE PERIODICOS.

#### UNA. ILUSION TODAVIA.

En el azar de mi revuelta vida  
Abollado mi arnés, rota mi lanza  
Tu fuiste, ó arpa dulce dolorida,  
Quien vino á sostenerme en mi esperanza,  
Tu melodía á realizar convida  
Sueños de amor y gloria y venturanza,  
Que puede para el alma en este suelo  
Tu melodía improvisar el cielo.

El cielo que devuelve á nuestras flores  
Las galas que el fastidio marchitara,  
Que borda el ancho espacio de colores  
Con nubes caprichosas de luz rara,  
Del corazon reanima los amores  
Que yermadora la impiedad secara  
Y de esperanza en esperanza lleva  
El alma eterna luz adonde beba.

Arpa divina! en mi fortuna varia  
Eterna amiga, dulce compañera  
De mi alma siempre triste y solitaria  
La única ilusion que no muriera!  
El inmenso poder de la plegaria  
Tu hiciste en mi dolor que conociera,  
Que en pos del llanto que vertí á torrente  
Hacia el Empíreo alcé por tí mi frente.

Del porvenir en brazos tu me lanzas  
Rodeado de una atmósfera de gloria,  
Tu tejas mi guirnalda de esperanzas,  
Tu adornas ya mi carro de victoria,  
Tu me inspiras de Dios las alabanzas.....  
Y en cántico de triunfo la memoria  
Recuerdas, ay! de mi pasado duelo  
Para hacerme mas dulce tu consuelo!

Memorias de mi dia sin ventura,  
Último melancólico sonido  
Del corazon colmado de amargura,  
Hoy resonais vosotras en mi oido,  
Como resuena entre la noche obscura  
El tempestuoso bárbaro rugido  
Del mar, que amenazando aun provoca  
Al naufrago que el pié puso en la roca.

Cual árabe del desierto, yo he salvado  
La árida soledad de aquesta tierra,  
El *simoun* frenético ha tronado  
Sobre mi frente en contrapuesta guerra,  
A la movible arena ay! aferrado  
Yo siento aun vacilante cuando cierra  
Con furia el huracan en torbellino  
Marcando en pos la muerte su camino.

Mas no me importa al fin, mientras regale  
El arpa á mis oidos melodías  
Y al par mi vírgen corazon exhale  
Su plácida corriente de armonías,  
Que así será que el Hacedor señale  
La desplegada tela de mis dias  
Con apacible fondo de esperanza  
Y me inspire sus himnos de alabanza.

Así será que en mi horfandad acuda  
Tal vez Angel de amor á sostenerme,  
Angel que venga á ahuyentar la duda  
Al asediar mi corazon inerme.....  
Yo invocaré ese Angel en mi ayuda  
Y del seno de Dios en donde duerme,  
Con égida inmortal de amor eterno  
A auxiliarme vendrá contra el infierno.

Oh! yo te invocaré tierno Angel mio,  
Luz de mi corazon nunca estinguida,  
Del alma inmenso, dulce desvarío  
Por quien aun puedo enguirnalda mi vida...  
De paz y glorias caudaloso rio  
Yo cifraré en tus aguas mi bebida  
Y apagaré en tu plácida corriente  
El ruidor ardor de mi abrasada frente.

Con la ciencia de Dios por fortaleza  
Coronado de rosas y de amores,  
Me ofrecerá de nuevo su belleza  
La tierra con la pompa de sus flores,  
Y ostentará su espléndida grandeza

El cielo con el iris de colores,  
Signo sublime de la nueva alianza  
Donde colocó Dios nuestra esperanza.  
Y tú siempre serás, arpa querida,  
Dulce descanso al alma fatigada;  
Éxtasis inefable de mi vida,  
Flor de perfume eterno regalada;  
Rizado manantial, fuente escondida  
Que fluye en onda pura, sosegada,  
Mientras en torno el huracán tronando  
Los humillados pueblos va espantando!.....

Miguel Victoriano Amer.

### ESTABA ESCRITO.

*Mon cœur me l'avait dit; toute âme est sœur d'une âme!  
Dieu les créa par couple et les fit homme ou femme;  
Le monde peut en vain un temps les séparer,  
Leur destin tôt ou tard est de se rencontrer.*

LAMARTINE-JOCÉLYN.

Escrito estaba ya; lo que creía  
Un sueño nada más, una quimera,  
El germen fué de la esperanza mía,  
El aliento vital con que viviera.  
Lo que soñando vi nunca esperaba  
En la tierra encontrar, porque era un cielo  
Aquello que frenético soñaba  
Y que más tarde he visto en este suelo.  
Ángel de amor pedía en mi camino,  
Árbol ufano de apacible sombra,  
Arroyo manso, lumínar divino,  
Y todo cuanto bello el labio nombra.  
Del corazón lloraba la agonía  
Abatidas mirando ya sus alas,  
Y lloraba de amor mientras veía  
Despojándose al mundo de sus galas.  
Dentro de mí sentía el vivo fuego  
Que abrasa el corazón y arde en la frente,  
Y en rededor de mí mirando luego  
Veía oscuras sombras solamente.

Más, ay, que escrito estaba lo que ahora  
Guardo en mi corazón como un tesoro,  
Joya preciada que mi vida dora,  
Alma del alma que adorando adoro.

Escrito estaba ya; debía hallarla  
Más bella que la hija de mi mente;  
Escrito estaba ya, que para amarla  
Me dió el Señor un corazón que siente.

Un alma cual la suya de amor llena  
Que muriendo de amor tiene más vida,  
Un mismo corazón que se enagena  
Hallando con placer la fe perdida.

Ella del labio mío oyó el acento  
Del alma mía emanación sublime,  
Y mi dolor fatal lanzando al viento  
En alas de su amor llevado vime.

Escrito estaba ya; yo en mi camino  
No debí sucumbir á la tristeza,  
Que unido había Dios á mi destino  
El ser que me encantó con su belleza.

Un alma dióle Dios para ofrecerme  
Y un corazón á mí para entregarle,  
El corazón robóme sólo al verme,  
El alma le robé sólo al mirarle.

Y ese mágico ser que en mi memoria  
Guardaba yo como ilusión soñada,  
Es la muger que reanimó mi gloria,  
Astro de pura luz, flor delicada.

Ese incesante afán que yo sentía  
Desde entonces miré desvanecido,  
Y orgulloso me alzé porque veía  
De puro amor su corazón henchido.

Y ese misterio que la mente abrasa  
Cuando se cubre el corazón de tedio,  
Ese huracán que por la mente pasa  
Y que aniquila el alma sin remedio;

Huyó lejos de mí, dejando en calma  
Un corazón que latirá por ella,  
Mientras no doble el huracán la palma  
Que dora con su luz mi dulce estrella.

Escrito estaba ya; que fuera triste  
Que un alma por la tierra divagara,  
Sin encontrar el ser que en ella existe,  
Y que al crearlo Dios la destinara.

La fuente debe hallar el peregrino,  
Sombra apacible el caminante vea,  
Mas el alma cumpliendo su destino  
Otra alma ha de encontrar que igual le sea.

Barcelona 1855.—J. Fiol

(Genio del 6.)

### Santo del día.

## LA APARICION DE SAN MIGUEL ARCANGEL.

La aparición que hoy celebra la santa iglesia, sucedió en tiempo del papa Gelasio primero, en el monte Gargano, reino de Nápoles, y fué de esta manera. Tenía un hombre rico, que también se llamaba Gargano, grandes mandadas de ganado mayor y de una de ellas un toro se desmandó: buscáronle algunos días y al cabo de ellos le hallaron dentro de una cueva: tiráronle un saeta, la cual se volvió contra el que la había tirado y le lastimó: turbáronse los presentes y se discurreó que había allí algún oculto misterio, por lo cual acudieron al obispo Sepontino para que se le declarase. El obispo mandó que todos ayunasen é hiciesen oración por tres días para invocar la gracia del Señor, y al cabo de ellos le apareció san Miguel y les declaró que aquel lugar donde se había recogido el toro, estaba debajo de su tutela, y que la voluntad de Dios era que en aquella cueva se fabricase un templo en honra suya y de todos los ángeles. El obispo acompañado de todo el clero y pueblo se fué á la cueva, y celebrando en ella los divinos oficios, la consagró en honra de san Miguel por cuyos merecimientos ha obrado Dios después acá muchos y grandes milagros en aquel templo. Sucedió esta aparición á los 8 de mayo, año de 495.

### CULTOS SAGRADOS.

Mañana domingo en la iglesia parroquial de San Miguel siguen las cuarenta horas consagradas á la aparición del santo Arcángel, esponsiéndose S. D. M. á las seis de la mañana; á las diez se cantará la misa mayor con música, en cuyo ofertorio predicará el Pro. D. Pedro María Colom, rector de San Marcial: la reserva se hará á las ocho de la noche.

— En la de Santa Eulalia se celebra la fiesta principal del Sto. Cristo, que se venera en la misma, con misa solemne, música y sermón que dirá D. Pedro Ramon Vanrell Pro. Al anochecer se cantarán completas.

— En la iglesia de religiosas de Santa Catalina de Sena tendrá lugar una solemne fiesta en honor de san Vicente Ferrer: á las diez se cantará misa mayor que cantará la música, y sermón que pronunciará D. Jacinto Ramonell Pro., dominico. Por la tarde á las cuatro y cuarto se rezará el salterio, y en seguida se concluirá el septenario á toda orquesta. Autorizará ambas funciones la augusta y real presencia de Jesucristo sacramentado.

— En la de Santa María Magdalena se celebra fiesta á la Sma. Virgen, bajo el título de Madre de Misericordia, con misa cantada por la música á las diez, en la que predicará el Pro. D. Cayetano Ignacio Seguí, misionero apostólico; y por la tarde se practicará la acostumbrada devoción en honor de la Purísima Concepción de María santísima.

— En la de Santa Teresa de Jesus, á las cinco de la tarde en punto, se principiará la devoción en honor del sagrado Corazón de María, que hasta ahora se ha practicado en la iglesia de Ntra. Señora de la Merced. Este obsequio se repetirá, á la misma hora, todos los segundos domingos de mes.

— En la iglesia de Ntra. Señora del Socorro por la tarde se hará el devoto ejercicio del Corazón amantísimo de la inmaculada Virgen María.

## NAVEGACION

### EMBARCACIONES FONDEADAS.

Día 5. De Villanueva en 2 días laud Santa Faz, de 76 ton., pat. Cosme Bauzá, con vino.

De id. en un día javeque Dolores, de 79 ton., patron Bartolomé Pieras, con vino.

De Cartajena en 5 días místico Joven Emilio, de 59 ton., pat. José Roche, con un pas., habas y aceite.

Día 6. De Argel en 2 días laud Concepción, de 32 ton., pat. José Gonzalez, con 16 pas. y carneros.

De id. en id. laud San Antonio, de 20 ton., pat. Juan Clar, con 6 pas. y carneros.

De Villanueva en 3 días laud San Antonio, de 60 ton., pat. Antonio Alberti, con un pas. y vino.

### DESPACHADAS.

Día 6. Para la Habana queche San José, de 97 ton., cap. D. Rafael Joan, con frutos y efectos del país.

Para Santa Pola laud Concepción, de 32 ton., pat. José Gonzalez, con 15 pas. y lastre.

### AFECCIONES ASTRONOMICAS

DEL DIA 8 DE MAYO.

Sale el sol á las 4 horas y 57 minutos.

Pónese á las 7 y 5

Sale la luna á las 5 y 17 id. de la madrugada

Pónese á las 7 y 25 id. de la tarde.

HORAS Y MINUTOS

que debe señalar un reloj arreglado al tiempo medio, en el momento que un reloj de sol señala las doce ó el medio día verdadero.

11 h. 56 m.

## PLAZA DE TOROS.

### CIRCO ECUESTRE.

#### Funcion para mañana domingo.

Don José Patron, director de la Compañía ecuestre española, que acaba de obtener un éxito favorable en la inauguración del gran Circo barcelones, ha dispuesto en este día la primera función á fin de complacer á muchos sujetos que han manifestado deseos de admirar los extraordinarios progresos de los ya conocidos niños Torres, como también el mérito de los demás artistas de ambos sexos que han de presentarse por primera vez en esta capital y mayormente el del fenómeno D. Juan Blasco, clown grotesco y gracioso de la compañía.

#### Programa.

- 1º Introduccion por la banda de música.
- 2º Actitudes á caballo, por la niña Antonia Perez.
- 3º Los doce saltos seguidos por encima de los lienzos sobre un caballo al galope.
- 4º Trabajo de ligereza por el diestro Alejandro en un caballo á toda carrera.
- 5º El Molinete de la Mariposa por el enano Blasco.
- 6º Saltos de las barreras en un caballo en pelo por la señora Patron.
- 7º Los dos Clowns ingleses por los hermanos gemelos.
- 8º Dificiles ejercicios sobre un caballo en pelo, por el incomparable niño José Torres, reconocido por el único en su clase.
- 9º La tranca española, por el Sr. Laserre.
10. El caballo maestro ejecutará muchas habilidades obedeciendo á la voz de su instructor.
11. Suertes admirables sobre las botellas por el enano Blasco.
12. Carrera romana sobre dos jaquitas navarras en pelo por el distinguido niño José Torres.
13. Elegantes juegos icarios por el Sr. Patron y sus tres niños.
- 14 y último. Paso Sírrio sobre dos caballos por el Sr. Director y la señora Segineau.

#### Precios.

- Sillas al rededor del circo. . . . . 2 rs.  
Grada cubierta . . . . . 1 rl.  
Entrada general . . . . . 2 rs.  
Niños y soldados sin graduacion . . 1 rl.

Se principiará la función á las cuatro, y se abrirán las puertas de la plaza una hora antes.

Los billetes se esponderán por la mañana de nueve á doce en casa de Jaime Valls y Sirera, calle d'el Sagell, número 59; y por la tarde desde las dos en adelante en el despacho de la plaza.